

办理结果: 解决或采纳

公开属性: 主动公开·全文

上海市杨浦区人民政府

杨府〔2023〕20号

上海市杨浦区人民政府 关于对市政协十四届一次会议 第0717号委员提案的答复

赵丽佳、章毅、丁欢欢等委员:

你们提出的“关于在杨浦建立‘中新创新产业园’纳入《沪新合作框架》的提案”收悉，经研究，现将办理情况答复如下:

收到提案后，主办单位杨浦区人民政府与会办单位市发展和改革委员会、市经济和信息化委、市商务委、市政府外办等部门，共同走访赵丽佳等委员，进一步听取提案相关建议，并就如何在杨浦建立“中新创新产业园”纳入《沪新合作框架》展开深入的沟通交流。

沪新合作机制是在中新两国领导人的倡议下成立，经过对全市与新加坡开展现存的合作交流情况及意向进行梳理，上海市提出了合作领域建议方案。新加坡和上海作为各自区域的金融、经

济和创新枢纽，两地互补性强、合作潜力巨大，近年来交流合作日益密切，结出了丰硕成果。

一、市区前期工作概述

2019年，在中新两国总理见证下，我市与新加坡顺利签署《关于建立上海市-新加坡全面合作理事会的谅解备忘录》，成为我国地方政府与新加坡建立的首个全面合作理事会，聚焦科技创新、“一带一路”建设、金融合作、营商环境、城市治理、人文交流等六个板块，加强全面、务实、有效合作，实现优势互补、互惠互利、双赢发展。前期，围绕双边重点发展产业领域开展了如下工作：

（一）提供政策支持

2022年，修订后的《上海市鼓励跨国公司设立地区总部的规定》正式施行，政策主动顺应全球跨国公司发展趋势，支持更多高能级、多功能的跨国公司地区总部在沪集聚，推动设立事业部总部。截至2022年底，有34家来自新加坡的企业在沪设立跨国公司地区总部，其中恩士迅信息科技（中国）有限公司中国区总部已落地杨浦。

（二）开展交流活动

2022年，举办首届上海数字贸易论坛，邀请新加坡企业中心主任黄非作为圆桌论坛嘉宾，介绍新加坡数字经济发展情况；今年3月，上海市经济和信息化委与新加坡企业发展局对接，召开沪新企业合作对接会，组织6家新加坡企业与杨浦区专精特新

企业开展对接，助力新加坡企业在沪发展壮大；市发展和改革委员会依托上海市“一带一路”综合服务中心，举办“RCEP下中国—新加坡经贸合作展望研讨会”，为两地企业深入了解对方投资环境，充分把握RCEP机遇提供支撑。

（三）加强投资对接

鼓励本市企业“走出去”拓展海外市场，加强与新加坡方面的投资合作。今年2月，声网集团在新加坡设立海外事业部，支持海外客户开展实时互动音视频场景的进一步开拓；商汤科技在新加坡设立AI创新中心；隧道股份参与新加坡城市建设。

二、杨浦区产业优势

杨浦区作为新一轮国家创新型城区、全国双创示范基地、“科创中国”试点城区，高校集聚，医疗卫生资源丰富，创新生态优良、创新能力突出、创新人才充沛，创新型中小企业数量位居中心城区第一。近年来，杨浦始终坚持创新驱动发展战略，走出了一条从“工业杨浦”到“知识杨浦”再到“创新杨浦”的转型发展之路。随着杨浦加快推进“四高城区”建设，杨浦区数字经济产业优势日益凸显，具体体现在：

（一）杨浦区数字化领军企业集聚

抖音、B站、美团、小红书、得物等一大批平台型数字经济领军企业，以及西门子、戴尔、新思科技等工业、人工智能领域的龙头企业纷纷集聚杨浦；上汽智能、福特汽车、纬湃科技、爱驰汽车、大型集卡自动驾驶的赢彻科技等智能网联企业，以及埃

森哲上海创新中心落户杨浦，正不断形成集聚效应。

（二）数字化新基建加速推进

新基建龙头企业联通的上海总部设在杨浦。上海联通将杨浦区作为信息化基础建设投资的重点区域，在信息基础设施、资源保障等方面加大投入，不断提升基础设施能级，持续投入 5G+网络覆盖建设，更好推进新一代信息基础设施建设。依托上海城市数字化转型体验馆，建设创新孵化基地。杨浦区将和上海联通合作，按照市数字化办和市经信委的要求，参与“‘数都上海’创新生态 HUB”（暂定名）建设，打造新赛道的专业标杆孵化器。

（三）高校科技产业园打响金字招牌

杨浦区复旦大学、同济大学等十所高校，20 个大学科技产业园汇集于此。香港中文大学上海中心于去年成功落地。杨浦结合区内复旦元宇宙与虚实交互联合研究院、同济数字城市研究院、赛博研究院、上海市信息服务业行业协会力量，成功打响“长阳秀带”金字招牌。

杨浦作为上海数字经济发展新高地，充分发挥数字经济的独特优势，推动数字经济与实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，实现数字产业化，产业数字化。近年来，杨浦主动布局元宇宙、绿色低碳、智能终端等新赛道产业，积极培育未来智能、未来空间、未来健康、未来能源等前沿产业，结合与新加坡在科技创新、数字互联、服务贸易等方面的合作，为杨浦承接沪新数字化合作相关工作机构奠定良好基础。

三、下一步工作计划

赵丽佳等委员提出的相关建议，对我市深化落实沪新合作机制具有较好的参考价值。下一步，杨浦将在市发展和改革委员会、市经济和信息化委、市商务委、市政府外办等市级部门的关心支持下，将杨浦列为沪新数字化合作的重要承载区，争取纳入沪新全面合作框架。重点聚焦以下几方面深入开展工作：

（一）完善工作推进机制

市发展和改革委员会、市经济和信息化委、市商务委、市政府外办等市级部门和杨浦区政府组建工作专班，建立“沪新数字化合作”工作推进机制，杨浦区政府同步组建区级工作专班。在市级部门的关心指导下，围绕沪新全面合作的相关内容，集发展数字经济、推动互联互通、提供咨询服务功能为一体，打造线上线下相结合的服务平台，并争取市级部门为机构授牌，助推更多优势资源和项目向杨浦集聚，共同打造沪新数字化合作的试验区。

（二）深化载体开发合作

稳步推进创新产业园载体开发合作工作，组建由区规划和自然资源局、东方国际集团、区滨江集团及相关单位组成的载体规划开发工作小组，广泛接触和挑选新方创新合作伙伴单位和企业，如与新加坡吉宝集团进一步探讨产业园合作模式和开发方向，计划先期利用周边闲置场地承接新加坡相关项目落地。

（三）强化重点产业合作

充分发挥杨浦区和新加坡两地现有资源优势，推动数字经

济、服务贸易、大健康等产业合作，加强规则、规制、管理、标准等方面交流。深化沪新企业在数字领域的合作，适时举办沪新企业数字化合作对接会，为沪新企业与人才“走出去”和“引进来”提供合作交流平台。深化落实国家技术转移东部中心与新加坡知识产权公司的合作谅解备忘录，基于“InnoMatch 全球供需对接平台”，加强中新两国区域间科技资源“信息共享”。依托上理工医疗器械高等专科学校在大健康方面的产业优势，支持新加坡企业与本土企业或科研机构开展技术合作，推动新加坡企业在沪设立不同层级的跨国公司地区总部和研发中心。

（四）聚焦重点平台合作

借助中国国际进口博览会、中国国际工业博览会等重要展会，为新加坡参展企业搭建展示平台，通过举办圆桌论坛、集市和主题展示等活动，进一步加强沪新企业交流互动，促进两地经贸领域合作。

上海市杨浦区人民政府

2023年5月19日

联系人：应寅

联系电话：25032850

联系地址：杨浦区惠民路800号

邮政编码：200082

抄送：市政府办公厅、市政协提案委。

上海市杨浦区人民政府办公室

2023年5月19日印发